

# 开启中国式现代化的新长征

学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党，总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过，北京西郊的中央党校校园里，学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”，全面贯彻党的二十大精神

精神的开局之年，开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”，学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”，如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定开班方案并出席开班式，发表了十分重要的讲话，深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题，极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机，春雷阵阵，激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

## 坚定历史自信

“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂，拱形屋顶，黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑，彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内，“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目，上下两层，座无虚席，高级领导干部，济济一堂。

7日上午10时，一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前，党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务，强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”，为何聚焦这个主题？

习近平总书记开宗明义：“我认为，概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来，方明所往。现代化，这是近代以来，多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”，到戊戌变法的“改良图强”，再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记记开时间的长镜头，追溯中国现代化的历史，“探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉，百年壮歌以行。

自诞生之日起，中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”，到社会主义革命和建设时期“为现代化奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”，到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期，党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期，建设现代化的艰难，总书记感慨：“当时，我国一穷二白，连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触颇深：从当年忧虑“我们能造什么？”，到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站，成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国，用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，百年回眸，百感交集，更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗，一棒又一棒的接力。历史，总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代，我们党在已有基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。（下转第三版）

## 去年我市1.6万余人次享法律援助服务

### 今年法律援助扩面提质，确保对困难群众应援尽援

本报讯（记者闫晓楠 通讯员及元戎）“你好，我想咨询一下与商家经济纠纷的相关问题。”日前，市民刘先生来到市司法局法律援助中心咨询，中心的律师为他进行了专业且通俗易懂的解答。自2022年起，市司法局法律援助中心围绕构建均等、普惠、高效的公共法律服务体系目标，完善市本级公共法律服务中心建设，有效帮助困难群众解决法律问题，为全面建设经济强市、生态宜居美丽沧州新局面提供高效优质的法律服务。

过去一年中，市司法局法律援助中心全力做好法律咨询和法律援助工作。一方面组织律师在公共法律服务实体平台、热线平台以及法、检法律援助工作站提供法律咨询等服务；另一方面，不断规范法律援助案件的办理流程，从全市律师队伍中征集志愿从事法律援助服务工作的律师，形成了100余人的律师服务团队。针对法律援助中心出现的高频案件，细分刑事、劳动争议、婚姻家庭、人身损害等类型，在律师服务团队中选拔相关领域律师组成专业团队，更有针对性地解答相关法律咨询问题，提高案件办理

质量。全市解答热线法律咨询12152件，现场接待2046件，成功办理法律援助案件2165件，共计为群众提供法律援助服务1.6万余人次。

“能够成功帮助大伙儿通过法律途径高效解决困难，给他们指明方向，我感到十分自豪，也更深刻地理解了法律援助工作的意义和价值，坚定了继续为群众提供高效高质法律服务的决心和信心。”律师孙岩说。

市司法局法律援助中心相关负责人表示，2023年将继续不断完善法律援助中心规范化建设，全面优化法律援助服务流程，扎实推进法律援助扩面提质工作，提高人民群众法治获得感，持续加大援助力度，确保对困难群众做到应援尽援。同时对重点人群开展法律援助专项活动，让人民群众得到平等享有法律服务的机会，切实感受社会公平正义。另外，强化中心与各部门、社会团体及律所之间的配合，整合法律援助资源，不断探索完善调解、公证等法律服务职能与法律援助中心的衔接，做大做强公共法律服务品牌，让群众少跑路、能办事、办成事。

## 奋力走好强国建设、民族复兴的唯一正确道路

### ——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班学员谈认识

## 2023年中国航海日活动周组委会第一次会议在沧召开

### 何建中李天碧康彦民出席

本报讯（记者郭彬）2月11日，2023年中国航海日活动周组委会第一次会议在我市召开，听取活动主题、整体方案、宣传策划等情况汇报，对下一步筹备工作进行安排部署。中国航海学会理事长何建中，交通运输部总工程师、水运局局长李天碧，市委书记康彦民，市委副书记、市长

向辉，中国航海学会常务副理事长张宝晨，国家能源集团党组成员、副总经理杨鹏，省交通运输厅厅长宋仁堂等出席会议。

中国航海日是国务院批准设立的涉海领域唯一法定节日，旨在弘扬航海文化、传承航海精神、宣传普及航海知识，迄今已举办18届，为推动

中国航海事业和海洋强国建设发挥了积极作用。此次航海日活动落户沧州，为我市推进共建“一带一路”倡议、加快沿海经济带建设带来了宝贵机遇，为推动高水平对外开放、提升城市影响力搭建了重要平台。

会议强调，各级各部门要把承办工作作为全市的重要任务，按照

组委会统一要求，紧盯重要环节，精心组织、周密安排，高标准高效率完成各项筹备工作，确保办成一届独具特色、精彩纷呈的海洋盛会。要积极抢抓机遇，树好沧州形象，持续优化发展环境，全面扩大对外开放，全力抓好招商引资，加快建设具有竞争力、吸引力、承载力的现代化沿海经济强市。

## 去年全市农林牧渔业总产值实现快速增长

## 粮食生产扩面增产 畜牧业产能不断提升

本报讯（记者李倩 通讯员张天宇）日前，记者从市统计局获悉，去年，全市实现农林牧渔业总产值769亿元，同比增长5%。

去年以来，市委、市政府克服疫情困难，持续加强对农业农村发展的支持和保障，粮食生产稳中有进，主要经济作物种植效益提高，畜牧业产业结构优化，农业高质量发展不断推进。

分行业看，农业、畜牧业占比较高，合计占全市农林牧渔业总产值的

69.1%。其中，农业产值325.6亿元，增长6.1%，畜牧业产值206.1亿元，增长3.9%，共拉动全市增长3.6个百分点；渔业产值57.1亿元，增长5.6%；农林牧渔服务业产值178.2亿元，增长5.9%。

粮食生产扩面增产，粮食安全持续保障。得益于去年粮食生产期间气候条件总体良好、土壤墒情适宜，各类农业气象灾害及病虫害较往年偏轻，2022年全市粮食总产量471.6万吨，增长1.2%，粮食总产跃

上新台阶。其中，夏粮产量199.2万吨，增长0.2%；秋粮产量272.4万吨，增长2.0%。全市粮食播种面积增加1353.3万亩，增长0.3%，实现稳中有增。

蔬菜水果快速发展，经济效益逐步提高。2022年，蔬菜及食用菌实现产值107.4亿元，增长6.7%。水果产量165.6万吨，增长6.5%，实现产值55.2亿元，增长5%。其中，瓜果产量59.6万吨，增长5.1%，园林水果产量106万吨，增长7.4%，重要农

产品供给充足，经济效益逐步提高。

畜牧业产能不断提升，生产结构进一步优化。去年生猪出栏313.1万头，增长3.1%，实现产值70.4亿元，增长6.2%，拉动全市农林牧渔业总产值增长0.6个百分点。牛、羊、蛋、奶产业快速发展，全年牛出栏21.1万头，增长4.2%；羊出栏211万只，增长9.4%；禽蛋产量34.3万吨，增长3.7%；奶产品产量15.2万吨，增长12.7%，牧业生产结构逐步优化。

渔业生产稳中有进，海水产品贡献突出。全年水产品总产量11.1万吨，增长1.9%，实现总产值57.1亿元，增长5.6%。其中，海水产品产量9.3万吨，实现产值53.2亿元，海水产品产值占渔业总产值的93.1%。



## 茶文化进校园

日前，市茶文化促进会在运河区重庆路小学举行“茶文化示范点”授牌仪式。茶文化促进会工作人员向孩子们讲解了茶的种类、制茶工艺、茶文化等内容，让更多的青少年走近茶、了解茶，弘扬和传播优秀传统文化。

魏志广 马子强 摄

## 全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 激发干事热情 培养中坚力量

### ——肃宁“时代动车2.0”工程助干部“强筋健骨”

本报记者 孙健 本报通讯员 陈志丹 黄伟

“下一步，我们将抢抓创建衡水高品质蔬菜产业示范区机遇，重点抓好育苗、茄果、韭菜三大产业，全力打造英雄蔬菜保供基地。”日前，肃宁县“时代动车2.0”干部培训班开班，县农业农村局局长陈春华在参加培训后，结合全县农业发展实际，谋划加快“四基地一中心”建设，当好京津“菜篮子”。

聚焦“转作风、优环境、促发展”，肃宁县今年组织开展了“时代动车2.0”工程，围绕全县重点工作，将县处级领导干部、县直及驻肃单位“一把手”、乡镇党政正职组

成几大战队，作为全县发展这列“时代动车”的“动力车厢”，开展工作竞赛比拼。“我们引入‘学习培训+考核评价’体系，每月召开一次‘教练会’，复盘、总结工作进展情况。”肃宁县相关负责人介绍说，针对项目中遇到的难点问题，大家集思广益，提出具有针对性、可操作性强的“金点子”，再由部门认领，县“两办”督查室督促落实。

去年，肃宁县就开展了“时代动车”工程。通过集中培训、实战考核、“教练会”等一系列效果好、操作性强的团队建设活动，使领导

干部工作越来越有思路、有动力、有激情，各个战队奋勇争先、比学赶超，书写了新增市场主体全市第一、省级文明城市创建考评全市第一、河道腾退基本完成、“电商兴县”战略强势开局等诸多精彩答卷。

按照培训计划，今年肃宁县将组织开展22期干部轮训，注重将各项培训进一步向基层、向部门内部延伸，培养一批想干事、能干事、办实事的中坚力量，真正引导全县领导干部进一步转变工作作风，提高工作效能，推动各项决策部署末端

落实。

在首期培训班上，学员们分为10个战队，聚焦全县“十大专项行动”，开展团队建设、经验分享、家属互动、实践操作、分组演练等形式多样的学习活动，学习新理念，掌握真本领，凝聚实现肃宁腾飞发展的磅礴力量。“作为平安战队的一员，我们将运用四线联动的工作机制，将平安肃宁美好场景描绘在肃宁大地上，以幸福指数换取群众幸福指数。”肃宁县委政法委常务副书记孙沛宁说。

“‘时代动车’工程将各‘动车组’力量激发出来，源源不断为‘肃宁号’动车输送强大驱动力。”这名负责人说，随着培训的不断深入，广大党员干部甩开膀子、一展拳脚，全身心投入到经济社会发展事业中去，跑出打造“状元新城精彩肃宁”、实现腾飞发展的加速度。